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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. За сучасних умов суспільного розвитку 

людина із засобу цього процесу перетворюється на його провідну мету. 

Особистість дитини із над завдання, що мало впливати на практику 

виховання, стає дійсно реальною цінністю. Це зумовлює необхідність 

перегляду усталених стереотипів у виховній діяльності, переорієнтацію у 

цінностях і висунення на перший план самоцінності особистості, людського 

життя. Сфери міжособистісної взаємодії і спільного проживання у світі; 

установку на безпереревне самовиховання та інтенсивне самовдосконалення. 

Зведення дитини у статус цілі виховання означає набуття нею простору 

у виборі діяльності та способів організації свого життя. Водночас не треба 

забувати, що самореалізація, кожної людини не повинна принижувати 

гідність та інтереси інших людей [66].  

Якщо людина – мета (І. Кант), то визначальними в ставленні до неї має 

бути довіра, доброзичливість, повага, толерантність. Те, як ставляться до 

людини інші, більшою мірою визначає її ставлення до себе. Отже, якщо я – 

найвища цінність лише тому, що всі інші – найвищі цінності; я маю діяти, 

керуючись загальнозначущим моральним імперативом, інші – також. 

Виховання ціннісного ставлення до людини відіграє важливу роль у 

становленні особистості, тому воно має розглядатись як один із головних 

педагогічних пріоритетів у виховній роботі, починаючи вже з початкової 

ланки освіти. Адже загальновідомо, що період молодшого шкільного віку є 

сенситивним для засвоєння моральних правил і норм. Це обумовлено 

надзвичайною пластичністю психіки дитини цього віку. 

Однією з обов’язкових компетентностей здобувачів освіти в Новій 

українській школі є соціальна, що пов’язана з усвідомленням рівних прав і 



4 
 

можливостей та передбачає «… співпрацю з іншими людьми, повагу до прав 

інших осіб, збереження здоров’я інших людей…» [61, с. 93]. 

Ідея виховання в дітей культури взаємин на основі поваги, 

людинолюбства, цінного ставлення до людини знайшла своє відображення в 

історико-педагогічних джерелах (Аристотель, Кант, Гегель, Ф. Аквінський, 

Е. Ротердамський, М. Аврелій, Г. Ващенко, Б. Грінченко, Дж. Локк, А. 

Макаренко, І. Огієнко, Ф. Рабле, В. Сухомлинський). Різні аспекти ціннісного 

ставлення до людини досліджували (Г. Балл, І. Бех, О. Бодальов, Я. 

Коломинський, В. Семиченко, Л. Виготський, В. М’ясищев, Л. Божович, В. 

Білоусова, О. Докукіна, В. Киричок, Т. Поніманська, К. Чорна та ін.). 

Водночас аналіз наукових праць із порушеної проблеми дає підстави 

для висновку, що залишаються недостатньо розкритими інноваційні форми і 

методи формування ціннісного ставлення до людини у молодших школярів 

у виховному процесі закладів загальної середньої освіти. 

Отже, актуальність означеної проблеми, її недостатня теоретична і 

практична розробленість зумовили вибір теми магістерського дослідження: 

«Виховання ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи».  

Об’єкт дослідження – процес гуманістичного виховання молодших 

школярів закладів загальної середньої освіти.  

Предмет дослідження – форми та методи виховання ціннісного 

ставлення до людини в молодших школярів. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити ефективність організаційно-педагогічних форм 

та сукупності традиційних та інноваційних методів виховання ціннісного 

ставлення до людини в молодших школярів у виховному процесі закладів 

загальної середньої освіти. 

Для досягнення мети дослідження ставилися такі завдання:  

1. З’ясувати сутність феномену «ціннісне ставлення до людини», 

концептуальні науково-методичні основи виховання у молодших школярів 

ціннісного ставлення до людини, вияснити рівень вивчення в психолого-
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педагогічній науці та виховній практиці особливостей виховання у молодших 

школярів ціннісного ставлення до людини;  

2. Обґрунтувати структуру ціннісного ставлення до людини 

3. Визначити критерії і рівні оволодіння молодшими школярами 

базовими гуманістичними цінностями з метою формування особистісних 

ціннісних ставлень, що розкривають сутність ціннісного ставлення до 

людини.  

4. Розробити діагностичний інструментарій для вивчення сучасного 

стану гуманістичного виховання молодших школярів, сформованості у них 

ціннісного ставлення до людини.  

5. Розробити й експериментально перевірити продуктивні 

організаційно-педагогічні форми, інноваційні методи виховання у молодших 

школярів ціннісного ставлення до людини та довести її ефективність. 

Гіпотеза дослідження: процес формування ціннісного ставлення до 

людини в учнів початкової школи буде ефективним при умові використання 

організаційно-педагогічних форм та інноваційний методів виховання. 

Провідною ідеєю дослідження є положення про те, що виховання у 

молодших школярів ціннісного ставлення до людини є пріоритетним 

напрямом їхнього морального розвитку. Втілення провідної ідеї передбачає 

надання цьому процесу інноваційності.  

Тему дипломної роботи затверджено вченою радою педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (протокол №14 від 29 жовтня 2019 р.). 

Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс 

методів дослідження: теоретичні – аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної та методичної літератури з метою вивчення категорій 

дослідження; вивчення навчально-нормативної документації для виявлення 

сучасного стану досліджуваної проблеми; аналіз практичної роботи закладу 

загальної середньої освіти для виявлення особливостей гуманістичного 

виховання учнів, рівня вихованості ціннісного ставлення до людини; 
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розроблення експериментальних організаційно-педагогічних форм та 

інноваційних методів виховання ціннісного ставлення до людини в учнів 

початкової школи; узагальнення, абстрагування та проектування для 

обґрунтування теоретичних засад і методичної системи роботи школи з 

гуманістичного виховання; емпіричні – спостереження, анкетування, 

опитування, експертне оцінювання, педагогічний експеримент з метою 

апробації організаційно-педагогічних форм та інноваційних методів 

виховання у молодших школярів ціннісного ставлення до людини; методи 

математичної статистики для перевірки достовірності результатів 

експериментального дослідження.  

Теоретичне значення дипломної роботи полягає в тому, що: 

• виявлено та теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні 

форми та інноваційні методи виховання ціннісного ставлення до людини в 

учнів початкової школи; 

• конкретизовано критерії та показники сформованості ціннісного 

ставлення до людини в учнів початкової школи: когнітивний, емоційно-

ціннісний та поведінково-діяльнісний; 

• уточнено суть понять «ціннісне ставлення до людини», «виховання 

ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи»; 

• подальшого розвитку набули нові форми та методи виховання з 

метою успішного вирішення вищезазначеної проблеми. 

Практичне значення дослідження полягає в тому, що позитивні 

результати експериментальної перевірки теоретично обґрунтованої та 

експериментально перевіреної сукупності традиційних та інноваційних форм 

і методів виховання ціннісного ставлення до людини дають змогу 

рекомендувати їх до впровадження в освітній процес закладу загальної 

середньої освіти. Матеріали магістерського дослідження можуть бути 

використані під час викладання дисципліни «Методика формування базових 

якостей особистості молодшого школяра» для студентів педагогічних 
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закладів вищої освіти, у системі підвищення кваліфікації учительських 

кадрів, проведенні педагогічної практики, написанні курсових робіт. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати 

дослідження обговорювалися під час виступів на засіданнях кафедри теорії і 

методик початкової освіти Кам’янець-Подільського національного 

університету імені І. Огієнка (2019-2020, 2020-2021 н. рр.) і 6 конференціях: 

Регіональна науково-практична конференція «Сучасне освітнє середовище 

закладу дошкільної освіти як чинник особистісного розвитку дитини» 

(Кам’янець-Подільський, 19 грудня 2019 р.) – «Виховання гуманного 

ставлення до людини у дошкільника»»; III Всеукраїнська науково-практичній 

конференції «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (у рамках III всеукраїнського конкурсу «MusicUniFest-2020» 

(Кам’янець-Подільський, 15-16 лютого 2020 р.) – «Виховання милосердя у 

молодших школярів на уроках мистецтва в Новій українській школі»; IV 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Українська та іноземні мови в 

початкових класах: Актуальні проблеми й інноваційні технології навчання» 

(Кам’янець-Подільський, 18-19 березня 2020 р.) – «Формування діалогічних 

умінь у молодших школярів як запорука виховання людяності»; VI 

Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (Кам’янець -Подільський, 

16-17 квітня 2020 р.) – «Актуальні аспекти наступності у гуманістичному 

вихованні особистості у дошкільній та початковій ланках освіти»; 

Всеукраїнська науково-практична конференція «Інновації в освітньому 

процесі: методологія, тенденції, технології» (Ізмаїл, 22 травня 2020 р.) – 

«Формування соціальної компетентності молодших школярів для досягнення 

балансу між своїми потребами і вимогами сучасного суспільства»; Наукова 

конференція студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-2020 н. р. 

(Кам’янець-Подільський, 2020 р.) – «Педагогічні умови формування 

шанобливого ставлення до людини в учнів початкової школи». 
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Публікації. Основний зміст дипломної роботи відображено у 2 

публікаціях:  

1) Формування діалогічних умінь у молодших школярів як запорука 

виховання людяності. Сучасні технології початкової освіти: реалії та 

перспективи: збірник наукових праць. Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, педагогічний факультет, кафедра теорії та 

методик початкової освіти / редкол.: Н. В. Бахмат, Н. В. Гудима, О. В. 

Ковальчук. Київ : Міленіум, 2020. Випуск 2. С. 37-39;  

2) Педагогічні умови формування шанобливого ставлення до людини в 

учнів початкової школи. Збірник наукових праць студентів і магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка / 

Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка ; 

педагогічний факультет ; [відпов. секр. Н. В. Бахмат]. Київ : Міленіум, 2020. 

Випуск XVI. С. 37-39. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, шести підрозділів, висновків, списку використаних джерел (70 

найменувань) і додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

У магістерському дослідженні здійснено теоретичне узагальнення та 

нове вирішення наукової проблеми виховання ціннісного ставлення до 

людини в учнів початкової школи. 

1. Проаналізовано сутність та уточнено зміст поняття «ціннісне 

ставлення до людини» як духовно-моральна якість особистості, що 

проявляється у привітності, дружній прихильності до оточуючих; у виявленні 

доброти, співчуття, симпатії та добродійності. Встановлено, що виховання 

ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи – процес 

педагогічного впливу на пізнавально-емоційну сферу дітей молодшого 

шкільного віку, що спонукає їх до безумовного вияву у різних життєвих 

ситуаціях певних моральних якостей, а саме: ввічливості, чуйності, 

співчуття, поваги, милосердя тощо. 

2. Провідними компонентами структури ціннісного ставлення до 

людини визначено любов до людей (гуманність); повагу людської гідності; 

великодушність; милосердя; справедливість. 

3. Охарактеризовано традиційні та інноваційні методи і форми 

виховання ціннісного ставлення до людини та особливості їх використання. 

Вибір конкретних методів має узгоджуватися із завданнями і змістом 

виховного заходу, конкретними умовами, в яких здійснюється виховний 

вплив, відповідати індивідуальним та віковим особливостям учнів, 

враховувати особливості учнівського колективу. Жоден із методів не слід 

універсалізувати, а використовувати систему їх комбінування. 

4. Розроблено критерії і показники сформованості ціннісного ставлення 

до людини в учнів початкової школи: когнітивний. емоційно-ціннісний та 

практично-діяльнісний. 
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5. За допомогою критеріальних показників виявлено рівні вихованості 

ціннісного ставлення до людини в учнів початкової школи – низький, 

середній, високий.  

6. Результати констатувального експерименту засвідчили, що в 

молодших школярів переважає середній рівень сформованості ціннісного 

ставлення до людини. 

7. Упровадження у практику роботи експериментального класу системи 

традиційних та інноваційних форм і методів виховання забезпечило помітне 

зростання ефективності процесу виховання ціннісного ставлення до людини, 

що підтверджено результатами контрольного експерименту. 

Магістерське дослідження довело, що молодший шкільний вік є 

найбільш сприятливим для виховання ціннісного ставлення до людини, що 

зумовлено віковими та психологічними особливостями молодших школярів. 

Завершена робота не вичерпує розгляд складної та багатогранної 

проблеми виховання в учнів початкової школи ціннісного ставлення до 

людини. Актуальними залишаються дослідження щодо створення відповідної 

системи підготовки вчителів початкової школи як педагогів-гуманістів. 
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